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Primele menţiuni documentare ale târgurilor anuale din Transilvania, apar la mijlocul 
secolului al XIV-iea (Baia Mare-134 7, Bistrita-1353, Braşov-1364, Agnita-1376, Sibiu - care trebuie 
să-l fi avut deja, la data când primeşte Agnita privilegiul). În acteste prime privilegii de târg anual se 
fac referiri la târgurile de acest gen din Caşovia şi Buda (Budapesta). 1 Dreptul de târg anual 
însemna schimbul liber, în mod legal, pe teritoriul unei localităţi, în fiecare an, pe o perioadă ce 
varia între 1-14 zile. Oricine putea participa fără a plăti vamă sau alte taxe. Coroborat adesea cu 
dreptul de depozit, dreptul de târg avea drept scop dezvoltarea oraşelor din Transilvania şi a 
comerţului din zonă. Aceste privilegii vor consolida eficienţa centrelor menţionate, vor duce la 
formarea capitalului comercial şi la constituirea şi extinderea zonelor de dominaţie economică.2 

Locul desfăşurării târgului, faţă de localitate, diferă de la caz la caz. Unele târguri se 
desfăşoară în afara oricărei localităţi. Sunt situaţii însă când, la marginea localităţii, avem un spaţiu 
liber foarte mare şi clar delimitat, destinat comerţului, unde se pot afla şi câteva construcţii, cum a 
fost târ9ul de la Miercurea Sibiului.J 

ln alte cazuri, târgul se desfăşoară în interiorul localităţii. La Oradea se pare că avea loc în 
piaţa cruciformă, de mari dimensiuni, a oraşului.4 La Sibiu, târgul anual a avut loc, pentru multă 
vreme, în interiorul localităţii, după cum ne-o demonstrează numeroase documente, atât grafice 
(compoziţiile lui Franz Neuhauser cel tânăr), cât şi scrise. De exemplu, în 1764, când generalul 
comandant al garnizoanei habsburgice depune plângere împotriva adăpării animalelor la fântâna 
din Piaţa Mare, i se răspunde că: „Jgheaburile de adăpare din lemn sunt necesare mai ales în 
zilele de târg săptămânal sau la iarmaroace, când mulţi străini vin în oraş cu animalele lor şi ca 
atare sunt greu de înlăturat". 5 De asemenea, târgul de vite care preceda întotdeauna bâlciul de la 
Sibiu s-a ţinut intra muros până în secolul al XVlll-lea 6

. În ceea ce priveşte locaţia exactă a 
desfăşurării târgului anual, aceasta este încă discutată, cele mai multe indicii ducând spre 
amplasarea lui în Piaţa Mică, fără a exclude însă total Piaţa Mare. 

Amenajarea spaţiului destinat desfăşurării târgului este destul de variată, într-o primă fază 
ea fiind, de cele mai multe ori, inexistentă. Se pare că în astfel de spaţii neamenajate se 
desfăşurau la începutul secolului al XIII-iea, târgurile din Sibiu, Turda, Dej, Sebeş, Cisnădie7 , în 
vreme ce la Orăştie avem deja, o piată închegată. Mai târziu spatiile initiale au fost micşorate şi au 
primit forma mai clară a unor pieţe. Î~ timp, în afara amenajărilor 'temp~rare, pentru comercializare 
au fost folosite bolţile şi casele de breaslă. De exemplu, când este aprobată construirea unei noi 
hale a cizmarilor în Piaţa Mică din Sibiu se prevede că breasla îşi poate vinde acolo marfa la 
târgurile săptămânale de joi, sau la cele anuale.8 Târgul în general, cel anual în special au dus la 
schimbarea imaginii localităţii: apar temporar dughene şi standuri suplimentare, construcţii, 
amenajări şi chiar funcţii orăşeneşti noi (de exemplu judele târgului - Marktrichter, care se ocupa 
atât de buna lui desfăşurare, cât şi de cântarul oraşului). 

Pe lângă bolţile şi casele de breaslă mai sus pomenite, avem şi amenajări temporare ale 
spaţiului pieţei, destinate expunerii mărfurilor: corturi, dughene şi chiar amenajări mobile pentru 
expunere (care de data aceasta îl au ca autor chiar pe comerciant), cum sunt căruţele cu coviltir, 
„ştanga" (prăjina) 9 sau chiar măsuţa. Asemenea amenajări ne înfăţişează arta documentaristă a 
secolului al XIX-iea, cum sunt reprezentările lui Neuhauser (Târg la Sibiu), J. Rey (Piaţa Sfânta 
Vinen), Emil Volkers (Târg). 10 

Am socotit necesară această scurtă incursiune asupra spaţiului general al târgului pentru a 
putea vorbi de componenta sa cea mai importantă: oamenii. Numai înţelegând spaţiul acesta, 
restricţiile, dar şi libertăţile permise aici, putem înţelege comportamentul oamenilor în această 
împrejurare. 
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O privire asupra unui târg contemporan nu mai oferă astăzi trecătorului, nimic senzational, 
dar până la începutul secolului al XX-iea, şi mai ales pe toată durata evului mediu, târgul ~ fost 
catalizatorul celor mai variate categorii sociale, celor mai bune mărfuri, celor mai diferite distractii, 
celor mai noi veşti, un loc de schimburi comerciale, dar şi de sărbătoare şi emoţie. ' 

Prima funcţie a târgului sibian şi raţiunea din care el a apărut este cea economică. Târgul, 
bâlciul sau iarmarocul sunt, în primul rând, spaţii de schimb comercial. Între acestea o importanţă 
deosebită o are bâlciul (iarmaroc, târg anual) şi acordarea dreptului de ţinere a bâlciurilor, 
deoarece acestea erau libere: meşteşugari şi negustori, cumpărători de toate categoriile negociau 
în condiţii lipsite de restricţiile uzuale. Bâlciurile erau singurele intervale când înceta să funcţioneze 
autonomia pieţei locale urbane. 11 Mărfurile care se schimbau erau extrem de variate, practic cam 
tot ceea ce se putea găsi în oricare alt târg din Europa; diferenţa era de cele mai multe ori de 
calitate, dar şi de prezenţa unor mărfuri exotice, mai greu de adus. La târgurile din Transilvania, 
erau aduse din afara arcului carpatic (Ţările Române) vite şi alte animale (porci, oi) 12

, dar şi 
produse agricole (cereale), peşte, lemn, bumbac, stofe, printre cele mai apreciate fiind şi vinul (mai 
ales cel din Ţara Românească). 13 Tot în Transilvania sosesc şi mărfuri din Ungaria (mai ales până 
la înfrângerea de la Mohacs - 1526), Austria, Polonia 14 (cuţite, sticlărie şi cristaluri, covoare şi 
carpete, tablouri, cărţi, hârtie şi instrumente de scris, obiecte de podoabă şi evantaiuri) şi chiar din 
regiuni mai îndepărtate ale spaţiului central şi vest european 15 şi din Orient16 (mai ales după 1526). 
Toate aceste mărfuri de import erau completate de produsele locale meşteşugăreşti, pentru a 
putea satisface întreaga gamă de necesităţi ale consumatorului medieval. 

Mărfurile aduse la târgurile şi iarmaroacele din Sibiu, poate mai mult decât în oricare altă 
parte (dat fiind faptul că până la sfârşitul secolului al XIV-iea doar Sibiul şi Braşovul s-au bucurat 
de ius stapulae- dreptul de depozit), ca şi cele aduse în toată Transilvania au ajutat la echilibrarea 
ofertei pieţei, la buna valorificare a excedentului de produse din regiune, la circulaţia de capital şi 
în final la dezvoltarea economică a zonei. 

Nu ne propunem aici o evaluare din punct de vedere economic a târgului şi a importanţei lui 
sub acest aspect; aceasta s-a făcut anterior în majoritatea lucrărilor care s-au ocupat de comerţul 
carpato-danubiano-pontic şi nu numai. Dar am dorit să punctăm câteva din mărfurile aduse aici, nu 
toate uşor de găsit în alte ocazii, pentru că ele vor forma noi gusturi, noi cereri şi în final noi 
necesităţi, influenţând modul de viaţă al oamenilor şi explicând prezenţa unor obiecte în alte spaţii 
decât cele de producţie. Şi tot ele înseamnă uneori prezenţa unor negustori din alte spaţii la 
bâlciurile din Sibiu. 

Târgul sibian este de asemenea o zonă a schimbului de mesaje între medii diverse. Cele 
mai variate categorii de oameni îşi fac apariţia în spaţiul eterogen al târgului. Este drept că există 
puţine menţiuni documentare care să ateste această varietate, negustorii saşi sau oricare alt 
observator contemporan târgului, acordând mai putină atentie aspectului social decât celui 
comercial şi (uneori) faptului divers. În primul rând, în târg, întâl

1

nim negustorii, fără de care însuşi 
conceptul de târg nu ar avea nici un înţeles. Aceşti negustori sunt cei care vor duce mărfurile pe o 
arie largă în jurul centrului de producţie. Acestora (negustorilor) li se adaugă meşteşugarii, care în 
secolele XIV-XV încă îndeplinesc şi rolul primilor17

, purtându-şi mărfurile la diferite târguri. Mai apoi 
ei se vor mulţumi să vândă doar în localitatea unde trăiesc. Negustorilor şi meşteşugarilor, care la 
început aparţin toţi păturii de mijloc a orăşenimii, li adaugă în peisajul târgului ţăranii din regiune, 
care nu au nici mijloacele, nici cunoştinţele necesare pentru a-şi comercializa marfa mai departe 
decât cea mai apropiată aşezare cu caracter urban 18 (de cele mai multe ori în reşedinţa de scaun 
sau de district). Georg Reicherstorffer în Chorographia Transilvaniae menţionează că la târgul din 
Braşov vin „ţăranii de pe ogoare". 19 Fără îndoială că aceşti producători rurali îşi comercializează 
marfa la târgurile săptămânale (şi poate chiar zilnic la piaţă), dar ei trebuie să fi participat şi la 
bâlciuri, cu atât mai mult cu cât acestea erau lipsite de restricţii. Printre toţi ceilalţi îşi fac apariţia şi 
personaje de la periferia societăţii: cerşetori, schilozi şi oameni marcaţi de boli psihice, care 
stârnesc râsul.20 Dar imaginea este departe de a fi completă. 

Arta va veni să completeze spaţiile lăsate libere de documente şi ne referim aici mai ales la 
„ Târgul lui Franz Neuhauser''21

, probabil cea mai completă imagine a unui târg transilvănean. Deşi 
pictat în 1819, nu avem motive să credem că imaginea oricărui iarmaroc modern sau chiar 
medieval era de o mai mică diversitate. Neuhauser surprinde, cu răbdare şi umor, nu numai 
negustori, ţărani şi cerşetori, dar şi patricieni şi boieri români, mici burghezi, preoţi de diferite religii, 
militari, ţărani înstăriţi, dar şi ţărani desculţi cu haine rupte, o varietate atât de mare de oameni 
încât cu greu pot fi încadraţi în limitele înguste ale unei categorii sociale. Toţi aceştia discută, 
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negociază, interacţionează. De o atentă analiză s-a bucurat această pictură din parte:_a 
cercetătorului Adrian-Silvan Ionescu. Nu o vom relua acum, dar unele precizări sunt necesare. ln 
analiza mai sus menţionată personajele îmbrăcate sărăcăci~s din partea centrală a reprezentării, 
plan secund, în semiumbră au fost socotite „ ... ţigani, murdari şi zdrenţăroşi, desculţi chiar şi În zi 
de târg ... " Personajele sunt într-adevăr sărace, din portul lor lipsind unele elemente ca 
acoperământul capului sau încălţămintea, dar aceasta nu ne poate duce la concluzia că avem de-a 
tace cu reprezentarea unor rromi. Portul lor se deosebeşte prea puţin de cel al ţărăncilor românce 
din partea dreaptă a picturii, iar în ceea ce priveşte lipsa încălţămintei ea poate fi observată şi la un 
alt personaj, din partea stângă a gravurii, de data aceasta fiind vorba de o tânără cu borten şi care 
pare destul de bine îmbrăcată. 

Târgul lui Franz Neuhauser se dovedeşte variat şi din punct de vedere etnic. Aşa cum 
pictorul ni-l înfăţişează, târgul era populat nu numai de ţăranii români mai sus menţionaţi. Avem şi 
români cu descendenţă nobilă, întruchipaţi în persoana boierului cu giubea şi işlic, înfăţişându-l, 
după unele păreri22 pe Alexandru Vodă lpsilanti (aflat în exil). Bineînţeles că la târg participau şi 
negustori români de dincolo de Carpaţi, menţionaţi în numeroase acte atât de o parte cât şi de alta 
a Carpaţilor. Apar mai apoi o multitudine de saşi, de la ţărani până la orăşeni tradiţionalişti. Mai 
apoi, evident în minoritate, apar un negustor turc şi doi zarafi evrei. Lor li se adaugă personaje a 
căror apartenenţă etnică este mai greu de stabilit după vestimentaţie, acei tineri sau tinere, 
îmbrăcaţi după moda occidentală23 , preluată se pare fără prea mari întârzieri şi uneori adaptată la 
condiţiile de mediu ale Transilvaniei. Dat fiind faptul că până târziu Piaţa Mare a fost curăţată de 
doar patru ori pe an, că în zilele de târg sunt prezente numeroase atelaje şi animale şi că oricum 
clima Transilvaniei nu este din cele mai blânde, este firesc ca aceşti tineri, oricât de eleganţi, să 
poarte cizme. 

THE ANNUAL FAIRS IN SIBIU (I) 

- Abstract -

The above work constitutes an approach of the annual fairs in Sibiu, in an interdisciplinary 
perspective. The work focuses on the fair as a meeting point for different economic, social and 
ethnic categories of people who rarely met otherwise. But to analyse the people and their actions 
we must first give them space to move. lt was thus neccesary a short look at the history and the lay 
out of the fair's space. 

The merchandise bought and sold at the market, mentionned in various documents, can 
often indicate the origin of the merchant, the buyers' preferences and their finances. 
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